МОУ «Дубовская СОШ с углубленным изучением отдельных предметов»


КОНСПЕКТ  УРОКА ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ
Тема: Произведения отечественных писателей о детях и для детей.  Е.А.Пермяк «Две пословицы»
Тип урока:  урок усвоения новых знаний.

Цель: знакомство с произведением Е.А.Пермяка «Две пословицы», отработка навыка выразительного чтения по ролям с соблюдением интонационных норм.
Задача: формировать у учащихся  универсальные учебные действия:

1. Личностные:


смыслообразование;

знание нравственно-моральных норм поведения.
2.  Регулятивные:


целеполагание – постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно, и того, что ещё неизвестно;

планирование – составление плана и последовательности действий;

самооценка – выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и, что ещё нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения.
3.  Познавательные:


Общеучебные:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

- поиск и выделение необходимой информации;

- осознанное и произвольное построение речевых высказываний в устной форме;


Логические:
- схематическое моделирование обложки художественного произведения;

- использование знаний о жанрах художественных произведений;

- выбор оснований и критериев для определения темы художественного произведения;

- установление причинно-следственных связей при обсуждении поступков героев произведения;

- построение логической цепи рассуждений.


Постановка и решение проблемы:
- формулирование проблемы;

- самостоятельное создание способов решения проблемы поискового характера.

4. Коммуникативные:


планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

инициативное сотрудничество в поиске информации;

управление поведением партнёра – контроль, коррекция, оценка его действий;

умение выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи.
Учебно-методическое обеспечение урока:
Демонстрационное:

1. Общеклассное оборудование:  доска, мел, магниты. 

2. ТСО: интерактивная доска, компьютер, проектор.

3. Наглядные пособия: портрет писателя Е.А.Пермяка  (Приложение №1), иллюстрации некоторых произведений Пермяка (Приложение № 2), условные обозначения видов работы (Приложение №3).
Индивидуальное: 

1. Учебник «Литературное чтение» ч.1
2. Индивидуальные  карточки (Приложение № 4)

Парное:

1. Рабочий лист с артикуляционной гимнастикой (Приложение № 5)
Групповое:

1. Карточки с заданиями 1,2,3 (Приложение № 6)

Ход занятия

1.
Организационно-мотивационный этап

1. Приветствие.

К чтению готов наш класс?

Нет бездельников у нас!

Очень хорошо, значит домашнее задание все выполнили, давайте проверим.

2. Актуализация опорных знаний и проверка домашнего задания

Что было задано на дом?  (Слайд 2)
1.Индивидуальная работа за индивидуальным столиком 

    Модель обложки произведения «Шар в окошке»
2.Подробный пересказ текста по плану.

3. Выбор подходящей пословицы (Т.с.28, №4)
«Без беды друга не узнаешь», подобная ей пословица -  «Друг познаётся в беде»

4. Проверка модели: жанр, тема, автор, название.   (аплодисменты)

3. Постановка цели и задач урока.  (Слайд 3)
Ребята, мы продолжаем знакомиться с произведениями отечественных писателей. Давайте сформулируем задачи урока, дополнив их учебными действиями.
· Тексты будем мы ……..,

· Тему, жанр .....................,

· На вопросы ……………, 

· Планы к текстам ………,

· И, конечно, без сомненья,
· Речь при этом …………..

 (Слова-подсказки: читать, определять, составлять, отвечать, развивать)
4.
Мотивация учебной деятельности учащихся  (выключить проектор)
Задачи поставлены. И сначала необходимо подготовить наш артикуляционный (речевой) аппарат. 
Артикуляционная гимнастика (в парах):

Работа с артикуляционной картотекой.
Речевая разминка (фонетическая зарядка):

Работа над скороговоркой:

Друг с другом дружите!
Друг другом дорожите!
Ребята, вы сейчас проговаривали не простую скороговорку. В ней спрятана основная мысль литературного произведения известного детского писателя, имя которого вы узнаете, разгадав шифровку. 
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Шифровка:



Виссов – это настоящая фамилия писателя, который многочисленные свои произведения посвятил детям. Вот его портрет.   (ПОРТРЕТ)  А под каким литературным псевдонимом знаем его мы и все  читатели?  Вот подсказка: писатель этот – житель города Перми. 
5. Сообщение темы урока и первичное усвоение новых знаний. 

Да, ребята, это  Евгений Андреевич Пермяк. С какими произведениями этого автора мы уже знакомы?  Подсказка – иллюстрации к произведениям (Приложение № 1,2)
ФИЗМИНУТКА

Подвижная эстафета  «Названия рассыпались»
Задача рядов – собрать названия из рассыпанных частей. Наклеить под картинкой.

Молодцы, теперь всё в порядке – теперь всё на своём месте: 
· «Пичугин мост»

· «Торопливый ножик»

· «Смородинка»

Сегодня на уроке мы познакомимся  ещё с одним произведением Евгения Андреевича Пермяка «Две пословицы».

           Выйдем на наш сайт, страничка «Библиотека»,  прослушаем текст в исполнении диктора Русского радио. Откройте учебник на с.68. Следим. Отмечаем карандашом непонятные слова. Во время прослушивания вы постараетесь определить жанр и тему произведения, чтобы после составить модель обложки.   
Первичное прослушивание текста.
6.
Первичная проверка понимания

Какова тема произведения?     - о детях
Кто уже определил жанр произведения?    - сказка
Работа с электронным словарём.

 (Ученику даётся  алгоритм действий работы со словарём)

· Найди в алфавитном ряду букву, с которой начинается слово «Сказка»

· Нажми на букву.

· Слева на полях выбери слово «Сказка».

· Прочитай значение этого слова.

Пока ………..работает со словарём, вы откройте тетради на с.29, выполните задание 2.

Составление модели обложки.

Проверка: по слайду (5-6)

Поднимите ту руку, с какой стороны дана модель обложки произведения «Две пословицы» - справа

Что же такое сказка? (читает ученик, работавший со словарём)

Какая это сказка – народная или литературная?
7. Работа над произведением
Самостоятельное чтение произведения «жужжащим чтением», «про себя» читают только хорошо читающие дети. 
Какие  слова были непонятны? 

Где можно найти объяснение непонятных слов? (в толковом словаре, в учебнике под значком…. «словарь»)

Словарная работа (Слайд 7)

· Ярмарка – большая торговля с развлечениями

· Пригоршня – горсть (ладонь)

· Медяки – медные копейки

· Глазеть – смотреть с удивлением

· Плотвичка – вид мелкой рыбы

· Кудлатая (……….) собака

· Семиголосая гармошечка (звучат все семь нот)
· Объяснения слов: брод, гривенник, пятак найдите в учебнике на с.71

Кто является главным героем сказки «Две пословицы»?    (Костя)
Как звали его друга?  (Федя)
Какими были мальчики? Прочитайте.
Мы сейчас прочитали отрывок сказки, который соответствует первому пункту плана: (Слайд 8)
· Костя и его друг Федя.
· Костя идёт на ярмарку.
· На ярмарке.
· Возвращение Кости в деревню.
Работа в группах

1 группа
Найти отрывок сказки, который соответствует 2 пункту плана, распределите роли и прочитайте его по ролям.
2 группа
Найдите отрывок, который соответствует 4 пункту плана, распределите роли и подготовьте чтение по ролям.

3 группа

Из перечня пословиц выберите те, которые соответствуют сказке Е.Пермяка «Две пословицы» и наклейте их на «подковку дружбы»

Выступление групп
Эмоциональная разгрузка:

Поднимите руку, кто считает себя похожим на Костю, на Федю.

Игра на внимание:

Сейчас я буду поднимать карточки с картинками героев сказки, а вы должны сказать: «Это я, это я,  это я такой, друзья».



8. Домашнее задание
Найти отрывок, который  соответствует 2 пункту плана «На ярмарке» и подготовить его подробный пересказ, закончить работу в тетради по этому произведению.

9. Рефлексия (подведение итогов урока).
Какие задачи мы решали на этом уроке (Слайд 2)

· Читали литературную сказку Е.А.Пермяка «Две пословицы»
· Тема произведения – о детях

· Работали по готовому плану

· Отвечали на вопросы

· Развивали речь

Чем понравилось заниматься? Что вызвало затруднения?

Какую пословицу выберете для себя девизом сегодняшнего дня?
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Михайлова Е.С.

2 класс

«Начальная школа XXI века»

